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5、如图所示，两条平行长直导线和一个矩形导线框共面。且导线框的一个边与
长直导线平行，并以速度v沿x 的正方向运动，t = 0时刻导线框到两长直导线的距
离分别为r1、r2。已知两导线中电流都为          ，其中I0和为常数，t为时
间。导线框长为a宽为b，求导线框中的动生电动势和感生电动势。（24分） 
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选顺时针方向为线框回路正方向

当 cosωt < 0, ε>0, 顺时针; 当 cosωt > 0, ε<0, 逆时针

当 sinωt > 0, ε>0, 顺时针; 当 sinωt <0, ε<0, 逆时针



假波长为𝜆的光得到加强，则λ满足：2𝑒𝑛2 = 𝑘𝜆

其中𝑒 = 0.15 × 10−6𝑚，𝑛2 = 1.38解得符合可见光范围的𝜆为4140A
∘

一、填充题

2．由两块玻璃片（n1=1.75）所形成的空气劈尖，其一端的厚度为

零，另一端厚度为0.002cm。现用波长为700nm的单色平行光，垂

直入射在空气劈尖的上表面，则形成的干涉明条纹数为 。

2e+λ/2=kλ (k=1,2,3,…..)

kmax=2emax/ λ+1/2=57.6   57条明条纹



根据单缝衍射暗纹条件：𝑎 sin 𝜃 = 𝑘𝜆

本题中： sin 𝜃 =
𝑥

𝑓
= 10−3，𝑘 = 1，𝜆 = 0.4 × 10−6𝑚代入得

𝑎 = 0.4𝑚𝑚

3.
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2en满足λ则光得到加强假波长1.
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解得则

该望远镜的最小分辨角

代入数据得

其中根据布拉格公式：

代入得本题中：

：根据单缝衍射暗纹条件

为解得符合可见光范围的其中
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根据布拉格公式：2𝑑 sin 𝜃 = 𝑘𝜆，其中 sin 𝜃 = sin 3 0∘ =

1

2

代入数据得𝜆 = 0.3𝑛𝑚 = 3A
∘

4.

5.



由题意知，该束光由布儒斯特角入射，入射角𝜃 = 60°

则有： tan 6 0° =
𝑛2
𝑛1

解得𝑛2 = 2.30

7．一束光强为I0的自然光，相继通过三个偏振片P1，P2，P3后，
出射光的光强为I= I0/8。已知P1和P3的偏振化方向相互垂直，
若以入射光线为轴，旋转P2，要使出射光强为零，P2最少要转
过的角度是 。
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6.



若要使透射光为圆偏振光，则通过石英晶体后，o光和e光相位差

为
𝜋

2
，故石英晶体最小厚度𝑑 =

𝜆

4 no−n𝑒

若要使透射光为圆偏振光，通过起偏器后o光和e光振幅应该相等，

即𝐴 sin 𝛼 = 𝐴 cos 𝛼 ,故起偏器偏振化方向与晶片光轴夹角𝛼为45°

8.



9、显微镜物镜焦距fo=8 mm，目镜焦距fe=40 mm。物体在物镜第一焦

点外0.5mm处，求显微镜的放大率M = 。

1/u+1/(fo+)= 1/fo u= fo+0.5

=fo
2/(u-fo) =128 mm
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𝛿 = [𝑟2+ 𝑛2 − 1 𝑡2] − [𝑟1+ 𝑛1 − 1 𝑡1]

10.



二、计算题

解： 1 由光栅方程得：

𝑑 sin𝜙 + sin 𝜃 = 𝑘𝜆

其中𝜙 = 30∘, 𝜃 = 45∘, 𝑑 =
1 × 10−2𝑚

5000

= 2 × 10−6𝑚

∵ 入射光为黄光

∴ 只有𝑘 = 4时对应的𝜆在黄光波长范围内，𝜆

= 604𝑛𝑚

𝑘 = 3，𝜆 = 804𝑛𝑚;

𝑘 = 4，𝜆 = 604𝑛𝑚;

𝑘 = 5，𝜆 = 483𝑛𝑚;



2 由已知得：
𝑑

𝑎
= 3,则3𝑘 𝑘 = 1,2,…… 级缺级

由光栅方程得𝑘 =
𝑑 sin𝜙 + sin 𝜃

𝜆
其中− 1⟨sin 𝜃 ⟨1

相应数据代入得−2.08 < 𝑘 < 6.25

故屏幕上呈现出的全部级数为−2，−1,0,1,2,4,5共七级。





解： 1 ∵ 两透镜表面均有半波损失

∴ 接触点为明纹
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( ) 纹向内收缩干涉4
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10.7819时 第十个暗环
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12件：暗环3

纹形状为牛顿环干涉2
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